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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da III sessão ordinária do 
Conselho Universitário (ConsUni), realizada nos dias 21 e 28 de setembro de 2010, às 14h, na sala 
de reuniões do 5º andar da Unidade Catequese (UFABC). 

Comunicados do Reitor: 

1. Professor Gustavo Martini Dalpian informou que a sessão seria presidida por ele, tendo em 
vista que professor Helio Waldman fora convocado para uma reunião com o Ministro da 
Educação, em Brasília.  

2. Deu as boas vindas ao novo representante externo do ConsUni, professor Adalberto Fazzio. 

3. Comunicou a filiação da UFABC, desde o dia 10 de agosto de 2010, ao Conselho de Reitores 
das Universidades Brasileiras (CRUB). 

4. Comunicou que foram aprovados, ad referendum, 4 projetos da Financiadora de Estudos e 
Projetos (FINEP): projeto CTInfra, institucional, gerenciado pela Pró-Reitoria de Pesquisa, 
denominado ‘Consolidação da Pesquisa em Nanociências, Polímeros, Petróleo e Simulação 
Computacional na UFABC’, sob coordenação do professor Alexandre Reilly, do CCNH; 
‘Modelagem Integrada da Rede de Cabotagem a Terminais Intermodais Rápidos’ e 
‘Desenvolvimento de Produtos com Inovação – engenharia da construção naval aplicada nos 
estaleiros do Brasil para gerar novos negócios’, ambos referentes ao Edital ‘Construção Naval 
e Transporte Aquaviário’, apresentados por iniciativa do professor Delmo Alves de Moura, 
do CECS, mas que exigiram assinatura do reitor; ‘SIL3LAB – Desenvolvimento e 
Implementação de Laboratórios de Ensaios SIS-SIL, Nível 3, usando tecnologia Fieldbus 
aplicada a Refinarias referente à Chamada Pública MCT/FINEP/AT- Infraestrutura do "Pré-
Sal"’, coordenado pelo professor Nunzio Marco Torrisi, do CECS. 

5. Conforme mensagem anteriormente enviada aos Conselheiros, informou que na última 
reunião da Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino Superior 
(Andifes), ocorrida nos dias 1º e 2 de setembro, os reitores presentes tomaram conhecimento 
da proposta de Estruturação do Plano de Carreira e Cargo de Magistério Superior Federal. Tal 
encaminhamento do Ministério da Educação (MEC) objetivou dar ciência a todos e solicitar 
eventuais sugestões que serão sistematizadas e organizadas pela Comissão Permanente do 
Pessoal Docente (CPPD) da UFABC para posteriores discussões.  

6. Acerca do pedido de esclarecimento feito pelos representantes dos servidores técnico-
administrativos, explicou que o concurso para contratação de servidores Técnicos em 
Assuntos Educacionais (TAE), realizado em 13 de junho e 2010, na UFABC, referente ao 
Edital 55 de 2010, está sob análise da Procuradoria Jurídica. Acrescentou que o referido 
concurso encontra-se dentro dos prazos estabelecidos por lei para homologação e assim que 
houver novas informações, este Conselho será comunicado.  

7. Aos pedidos de esclarecimentos da professora Itana Stiubiener, quanto às questões 
orçamentárias para 2011, no que tange às bolsas para os discentes, professor Gustavo Dalpian 
informou que a Reitoria consultou a Pró-Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento 
Institucional (ProPlaDI) e a Pró-Reitoria de Graduação (ProGrad) que responderam que o 
Governo Federal encaminhou ao Congresso Nacional a peça orçamentária para 2011 no dia 
31 de agosto de 2010, mas o mesmo ainda não foi aprovado, portanto, o orçamento do MEC 
e, por sua vez, o da UFABC ainda não foram sancionados. Destacou que a Reitoria atribui 
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alta prioridade à questão, especialmente, ao que diz respeito às bolsas de caráter sócio-
econômico.  

8. Aos pedidos de esclarecimentos da professora Itana Stiubiener acerca da instalação de 
catracas para controle de acesso nas dependências do Bloco B, informou que o projeto 
apresentado ao Corpo de Bombeiros para aprovação e obtenção do Atestado de Vistoria do 
Corpo de Bombeiros – AVCB continha todos os dados relativos à segurança. Averiguou-se 
que o tema fora abordado pela primeira vez no ConsUni durante os informes da V sessão 
ordinária de 2009; outros detalhes foram apresentados na II sessão extraordinária de 2010, 
tais como a previsão no projeto original, da instalação das catracas e cancelas para controle 
de veículos. Lembrou ainda que o reitor prestou esclarecimentos acerca do assunto, na edição 
nº 63, de agosto de 2010 do ‘Comunicare’, onde enfatizou que as catracas não seriam 
utilizadas como controle de frequência de alunos e servidores, além da significativa economia 
que seria gerada com tal procedimento.  

Comunicados dos Conselheiros: 

1. O representante dos servidores técnico-administrativos, Gustavo Galati, manifestou-se no 
sentido de obter maiores esclarecimentos acerca do concurso para contratação de servidores 
TAEs. Solicitou a possibilidade de apreciação pelo Conselho, não acreditando ser possível 
aguardar até a próxima sessão ordinária.  

2. Professora Itana Stiubiener leu o email encaminhado à Secretaria Geral, solicitando um 
pedido de pauta com relação às políticas de segurança da UFABC, porém a Secretaria Geral 
respondeu que, para inclusão em pauta, faz-se necessário o encaminhamento de proposta. A 
professora, por sua vez, reiterou a solicitação de inclusão do item na pauta. Ficou acordado 
que, após todos os informes, as solicitações seriam votadas. Professora Itana prosseguiu 
informando que no dia 18 de setembro iniciou-se o curso de especialização em Ciências e 
Tecnologia na modalidade ensino à distância pela Universidade Aberta do Brasil (UAB). 
Comunicou, ainda, que a UFABC recebera um ofício da Coordenação de Aperfeiçoamento de 
Pessoal de Nível Superior (CAPES), solicitando a previsão de oferecimento de cursos de 
formação de professores no programa da UAB para o primeiro semestre de 2011. Ressaltou 
que o prazo para resposta findou-se em 14 de setembro e, tendo em vista, a recusa anterior 
desse Conselho, decidiu-se que a UFABC não oferecerá esse tipo de curso em 2011.  

3. Professor Plínio Zornoff Táboas comunicou que a UFABC realizará, entre os dias 27 de 
setembro a 1º de outubro, a segunda edição da Semana de Solidariedade e Cidadania. 
Maiores informações estão disponíveis no site da Pró-Reitoria de Extensão. 

4. Professor Armando Caputi declarou ter tomado conhecimento das portarias que constituíram 
as 3 Comissões Permanentes para Apuração de Transgressões Disciplinares e Aplicação de 
Sanções para Discentes dos Cursos de Graduação, Pós-Graduação e Extensão, publicadas no 
Boletim de Serviço nº 129. Contudo, de acordo com o Art. 71 do Regimento Geral, entendeu 
que, para cada caso dessa natureza, deveria ser instituída uma comissão específica e não ser 
estabelecida uma permanente. Solicitou, assim, que as portarias fossem revogadas. Retomou 
o assunto referente à instalação de catracas no Bloco B. Manifestou seu profundo 
descontentamento pela maneira como o assunto fora tratado nesse Conselho. Solicitou, assim, 
a inclusão dessa discussão na pauta e, até que se chegassem a uma decisão consensual, que 
fossem suspensas todas as medidas adotadas sem prévia anuência desse Conselho.  
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5. Professor Luiz Siqueira Martins informou o início das atividades no Bloco A. Ressaltou que 
os docentes, de um modo geral, compreendem que ainda há ajustes a serem realizados, no 
entanto, requereu urgência na instalação de internet no local. Solicitou que o pró-reitor de 
pós-graduação fizesse uma explanação sobre a avaliação trienal da CAPES e dos novos 
cursos que foram submetidos. Comunicou que no último dia 17, a UFABC recebeu a 
comitiva alemã da turnê ‘Estudar e Pesquisar na Alemanha 2010’. Ressaltou a intensa 
participação de estudantes e que se trata de um programa que busca viabilizar a cooperação 
em projetos de pesquisa e intercâmbio de estudantes entre a UFABC e a universidade alemã 
de Ingolstadt. Por último, atendendo ao pedido do professor Gilberto Martins, diretor do 
CECS, que não pôde comparecer a essa sessão, comunicou que fora finalizado o processo de 
apuração que averiguou e confirmou a denúncia de acúmulo irregular de cargos da professora 
Neusa Maria Bastos Fernandes dos Santos, do CECS, sendo solicitado a mesma que fizesse a 
opção entre a UFABC e a PUC-SP, instituição da qual continuava fazendo parte mesmo 
depois de passar a integrar o corpo docente da UFABC, cujo regime é de dedicação 
exclusiva.  

6. Professor Valdecir Marvulle comunicou que nos últimos dias 13 e 14, aconteceu na UFABC 
o Simpósio de Cognição ‘First Brazilian Meeting on Brain and Congnition’. Parabenizou os 
professores envolvidos pela promoção do evento e ressaltou a grande participação. Retomou 
o assunto das catracas e declarou que, como membro mais antigo do ConsUni, esse tema 
nunca fora tratado como ponto de pauta nesse Conselho. Por considerar este um assunto de 
extrema urgência, em face do alto grau de periculosidade existente no Bloco B, propôs a 
retirada imediata das catracas até que o tema fosse discutido nesse Conselho. Por último, 
referendou os pedidos para que fossem dadas explicações sobre a situação do concurso de 
TAE.  

7. Professor Derval dos Santos Rosa comunicou que no período de 3 a 6 de outubro, a UFABC 
receberá a primeira visita in loco para reconhecimento do curso de Licenciatura em Química 
e de 6 a 9, do Bacharelado em Física. Ressaltou que essa é a última fase de avaliação do 
INEP.  

8. Professora Gisele Ducati solicitou a promoção do 6º item do Expediente para Ordem do Dia. 
Após ser secundada, a solicitação foi aprovada.  

9. Professor Carlos Alberto Kamienski, atendendo à solicitação feita pelo professor Luiz 
Martins, informou, acerca da avaliação trienal dos cursos de pós-graduação. Explicou que 
apenas 6 dos 7 cursos de pós-graduação da UFABC passaram pela referida avaliação, tendo 
em vista que o de Biossegurança tivera início em 2010 e, portanto, não entrara nesse grupo de 
avaliação. Destacou, em relação ao curso de Química, que o esperado era a manutenção da 
nota 4. No entanto, o curso recebera nota 3, fato que revelou que a CAPES não levou em 
consideração que o início do curso ocorrera no triênio de referência. Comunicou que fora 
feito um pedido de reconsideração. Quanto ao APCN, informou que a divulgação dos 
resultados está prevista para os próximos meses. 

10. Professor Adalberto Fazzio agradeceu aos Conselheiros pela confiança e ressaltou que 
pretende contribuir com esse Conselho e com a UFABC.  

11. Em atenção às portarias que criaram as comissões de apuração, professor Dalpian comentou 
que irá avaliar o assunto e prestará maiores esclarecimentos na próxima sessão. Quanto ao 
concurso de TAE, reafirmou que o mesmo não está suspenso, mas sob análise na 
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Procuradoria Jurídica. Quanto à inclusão do assunto a respeito da política de segurança na 
UFABC na pauta, solicitou que fosse formulada uma proposta. Professora Itana enunciou: 
‘solicito que sejam iniciadas as discussões, nesse Conselho, acerca da política de segurança 
na UFABC que englobe segurança da informação, de professores, alunos, patrimônio. E, 
enquanto essas políticas não forem deliberadas, que as catracas sejam retiradas’. Professor 
Dalpian entendendo que o pedido contava com o apoio de outros Conselheiros, encaminhou 
para votação. Aprovada a inclusão do item ao final do Expediente. Quanto ao concurso dos 
servidores técnico-administrativos, decidiu-se que a Procuradoria enviaria seu parecer à 
Reitoria, em 15 dias. 

12. O representante Gustavo Galati solicitou que o item 5 do Expediente passasse à Ordem do 
Dia. Solicitação aprovada. 

Ordem do Dia 

1. Aprovação da ata da II sessão ordinária, realizada em 22 e 30 de junho de 2010. 
Ata aprovada por aclamação, sem alterações. 

2. Aprovação da ata da V sessão extraordinária, realizada em 11 de agosto de 2010. 
Ata aprovada com 3 abstenções, sem alterações. 

3. Minuta de Resolução que aprova a cobrança de taxas para revalidação e reconhecimento de 
diplomas estrangeiros, registro de diplomas de Instituições de Ensino Superior (IES) 
particulares e demais serviços específicos sobre registro de diplomas. 
A secretária geral, Eloísa Quitério, leu o parecer emitido pela Comissão de Natureza 
Orçamentária e Administrativa (CANOA), que, considerando o estudo realizado acerca dos 
serviços e taxas cobradas nas principais Universidades Federais e Estaduais, encaminhou 
parecer favorável à proposta. Foram objetos de discussão, o considerando da minuta que 
classifica o registro de diplomas como uma das fontes de recursos próprios para as 
instituições e os valores a serem cobrados para a revalidação e reconhecimento de diplomas 
estrangeiros. A proposta, sem alterações, foi aprovada. 
 

4. Homologação da banca julgadora do processo de progressão funcional de professor Adjunto 
IV para professor Associado I do docente Paulino Eduardo Fernandes Pinto Coelho. 
Professora Gisele Ducati, em substituição ao professor Marcelo Modesto, presidente da 
Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD), explicou que esse tipo de progressão 
funcional é normatizado pela Portaria MEC nº 7, de 29 de junho de 2006. Houve consenso no 
entendimento de que os docentes titulares não precisam estar aprovados no estágio probatório 
para integrar a banca julgadora. Por essa razão, decidiu-se alterar a proposta original, de 
modo a contemplar 1 docente de cada Centro, sendo: Valdecir Marvulle (CMCC); Iseli 
Lourenço Nantes (CCNH) e João Manoel Losada Moreira (CECS), presidida por este. 
Proposta aprovada.  
 

5. Pedido de revisão da sanção disciplinar aplicada a servidor. 
O procurador federal, Dr. Reginaldo Fracasso, teceu breve relato acerca do Processo 
Administrativo Disciplinar (PAD) em questão, conduzido por uma comissão específica de 
forma correta, garantindo contraditório e ampla defesa. Informou que essa instância 
posicionou-se favorável à demissão do servidor, porém o reitor optou por aplicar a penalidade 
de suspensão por 90 dias. O servidor solicitou, por meio de recurso a este Conselho, a 
redução da referida sanção para 25 dias. Recomendou que tal recurso não fosse admitido, 
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visto que o Regimento Geral não atribui ao ConsUni análises dessa natureza. O relator e 
representante dos servidores técnico-administrativos, Gustavo Galati, discordou do 
procurador quanto à condução dada ao processo, argumentou que o servidor solicitou a 
revisão somente da penalidade, a qual considerou extremamente severa para a infração 
cometida: utilização de equipamento da universidade em horário de trabalho, para fins 
particulares. A admissibilidade do assunto neste Conselho foi apoiada e aprovada por parte 
dos Conselheiros. O PAD ficará à disposição dos Conselheiros para apreciação na Secretaria 
Geral até a continuação dessa sessão, no dia 28 de setembro.  

Expediente 

1. Criação do curso de graduação em Bacharelado em Neurociência (BNC). 
Professor Marvulle discorreu acerca do histórico do curso, que envolveu a criação de uma 
comissão para elaboração da proposta, aprovação pelo Conselho do CMCC e apreciação pela 
Comissão de Graduação. A coordenadora da comissão, professora Cristiane Salum, 
apresentou as áreas de atuação e funções a serem desempenhadas pelos formandos. Há 
grande interesse dos discentes da UFABC, nessa área, e a maioria das disciplinas da matriz 
curricular já é oferecida atualmente. Durante a discussão foram esclarecidas questões a 
respeito do cronograma, que prevê a inclusão do BNC no vestibular de 2011, sobre o 
mercado de trabalho para neurocientistas e foram encaminhadas sugestões acerca das 
disciplinas a serem ofertadas. O assunto seguirá para a Ordem do Dia da próxima sessão 
ordinária.   
 

Continuação da sessão: 14h do dia 28 de setembro de 2010. 
 

Ordem do Dia  

1. Pedido de revisão da sanção disciplinar aplicada a servidor. 
O relator e representante dos servidores técnico-administrativos, Gustavo Galati, relatou o 
histórico do assunto e destacou os fatos que poderiam fundamentar a redução da penalidade, 
tais como: a alteração da acusação no decorrer do processo para ‘atitude desidiosa’; a 
Comissão basear-se somente em depoimentos e a desconsideração do desvio de função e 
disponibilidade a que o servidor foi submetido. Parte dos Conselheiros solidarizaram-se ao 
relator reforçando os argumentos por ele expostos e discordando da forma como o processo 
foi conduzido. Outros, no entanto, ressaltaram que o servidor recebeu somente depoimentos 
desfavoráveis por parte de seus colegas de trabalho e que constava de forma implícita que não 
apenas utilizava equipamento da instituição para fins particulares, como também recebia 
proventos por essa atividade. Professor Waldman comentou os argumentos da relatoria, 
explicou a gravidade da acusação de desídia e que já considerava a penalidade atenuada, uma 
vez que a Comissão recomendou a demissão do servidor e, após parecer da Procuradoria 
Jurídica, optou pela suspensão do servidor por 90 dias. A discussão prolongou-se com a 
apresentação de diferentes pontos de vista e depoimento do servidor em questão. Ao final, foi 
aprovada a manutenção da penalidade original, por 10 votos favoráveis, 7 contrários e 1 
abstenção.  
 
Expediente 

1. Minuta de Resolução que dispõe acerca das normas para escolha dos representantes 
externos no Conselho Universitário 
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A relatora, Soraya Cordeiro, explicou que, atendendo a uma demanda do próprio Conselho, 
em razão da saída do professor Alaor Chaves, a Secretaria Geral providenciou a minuta de 
Resolução apresentada. Informou que fora feito um levantamento em outras universidades 
quanto ao procedimento adotado para escolha de seus representantes externos, quando se 
verificou que àquelas pesquisadas, a escolha fica a critério da Reitoria. Em discussão, alguns 
Conselheiros consideraram que o parágrafo único do Art. 2º fazia-se desnecessário uma vez 
que tornaria obrigatória a presença de um representante externo necessariamente vinculado à 
área acadêmica. Manifestaram a preferência pela supressão do referido parágrafo, uma vez 
que isso não impossibilitaria a escolha, quando conveniente, de um representante com essas 
características. Ao final, acordou-se que o assunto retornará na Ordem do Dia da próxima 
sessão, com os ajustes sugeridos. 
 

2. Minuta de Resolução que normatiza a autorização do afastamento do reitor da UFABC para 
o exterior. 
A relatora, Soraya Cordeiro, ressaltou que o documento apresentado atendia solicitação feita 
pelo Conselheiro professor Armando Caputi quando, em sessões anteriores, solicitara que 
fosse atendido o disposto na Portaria MEC 404 de 23 de abril de 2009, cujo Art. 8º reza: ‘As 
instituições de educação superior mencionadas neste ato deverão regulamentar internamente 
a matéria de que trata esta Portaria, observados os princípios constitucionais e legais que 
regem a Administração Pública’. Em discussão, houve manifestações por parte de diversos 
Conselheiros quanto à necessidade desse documento, porém, decidiu-se que o documento 
será apresentado na Ordem do Dia da próxima sessão, constando os trâmites que ocorrem 
atualmente, a sabe, a aprovação ad referendum pelo vice-reitor e posterior homologação pelo 
ConsUni. 
 

3. Regimento Interno do Núcleo de Inovação Tecnológica 
Professor Jorge Tomioka apresentou o documento, mas ressaltou que se tratava de uma 
versão preliminar, atendendo ao disposto no Art. 13 da Resolução ConsUni nº 46 de 15 de 
julho de 2010. Diversos Conselheiros contribuíram para o aprimoramento do documento. Ao 
final, acordou-se que o mesmo voltará na Ordem do Dia da próxima sessão. 
  

4. Discussões iniciais acerca da Política de Segurança da UFABC e instalação de catracas na 
entrada do campus universitário. 
Iniciaram-se as discussões acerca da Política de Segurança da UFABC.  Professores 
convidados Joel Pereira Felipe e Ricardo Gaspar discorreram sobre o projeto original que já 
previa a instalação de catracas como medida de segurança na UFABC.  Não houve proposta 
formalizada para deliberação; assim o assunto continuará em discussão na continuação dessa 
sessão marcada para o dia 3 de novembro de 2010.  


